面

2018 年世 界杯队伍又多了 几张新面孔:冰岛 成为世界杯历史 上人口最少的参 赛国,巴拿马挤掉 强大的美国晋级 决赛圈,埃及时隔 28年回归。他们 创造历史的背后, 又有哪些有趣的 故事值得分享?



冰岛 千人享有一座足球场

想去冰岛的朋友曾开玩笑: 那里的人都在捕 鱼吧。事实却是:如今冰岛人都在踢球。

有人会问: 那里一年到头没有几个月不结冰, 球场铲冰扫雪都来不及,怎么踢球?的确,恶劣的气 候对冰岛人开展足球运动造成很大阻碍,但从本世 纪初起,冰岛开始了大规模的球场建设,从学校到 社区, 很多高质量的室外和室内足球场配有供暖、 灯光,从早上到晚间向公众开放。根据2015年的统 计,冰岛全国拥有179座标准足球场和128个小型 足球场。学校周边都有足球场保证孩子能不分季节 进行足球训练。几乎每1000个冰岛人就享有一座 足球场

足球俱乐部的训练场地也对当地孩子开放。 如果你在一块草坪上看到:几个胖墩墩的孩子与 俱乐部梯队的队员一起踢球,一点也不用奇怪。足 球,是冰岛人共同的语言。

夯实雄厚的群众基础, 才有职业人才的深井 富矿可挖。冰岛共有五个级别联赛,有足球天赋的 孩子很早就能得到联赛的锤炼。比如曾帮助切尔 西赢得英超冠军的前锋古德约翰森,15岁时就在 家乡的联赛出场。

这种泛精英化的青训文化, 在近十年培育出 了水平更高的一拨年轻球员,像同样出生于布雷 达布利克的西古德森、芬博加森、比亚尔纳松、约 翰森等。这些年轻人又得到俱乐部的鼓励和帮助, 早早离开家乡,去到国外更高水准的俱乐部锤炼。 目前共有超过70名冰岛球员活跃于欧洲各国联 赛,晋级世界杯的国家队队员来自英超、英冠、德 甲、德乙、俄超、瑞超、丹超和挪超等欧洲高级别联 赛,整体实力是冰岛足球历史上最强的。

连续晋级欧锦赛和世界杯, 冰岛足球不再神 秘,这个地理上远离欧洲中心的小国,站到了足球 版图的中央。"派对后的第一口啤酒,味道并不 好。"冰岛队主帅哈尔格里姆松希望能在欧锦赛的 成功后重新调动起冰岛足球的激情,为此,他想到 了一个主意: 每轮主场的世预赛前, 他都拿着一张 写有名字的纸片,走进当地最热闹的酒吧,原来, 他是让球迷和队员在同一时间知晓比赛名单,"他 们都会热烈地给我提供建议。而这些人每场都来 为球队 疯狂呐喊, 他们值得这样的回报。

哈尔格里姆松是冰岛历史上首位拿到欧足联 A 级教练员证书的足球教练,为了冰岛国家队的 工作,他放弃了牙医职业。最后一次做牙科手术, 他帮助了一位轮渡上遇到的老友。那次手术后,他 率领冰岛队闯入世界杯决赛圈。

巴拿马 曾是中国队的背景板

冰岛进军世界杯还有一年前欧洲杯惊艳垫底, 而另 - 支新军巴拿马晋级决赛圈,似乎是一夜之间冒出来的, 而且, 他们是挤掉了自1986年以来从未缺席正赛的美 国。巴拿马全国都为这一历史性的突破振奋,晋级结果出 来的当晚,总统巴雷拉宣布:第二天全国放假!

过去,人们只知道巴拿马在中北美洲地区占据着河 流的交通要道,在水域资源上拥有重要话语权,现在,巴 拿马还争得了这个地区足球上的话语权。

别小看巴拿马足球,它同样有完整的联赛体系,1988 年创立了超级联赛(10支球队),1997年又建立了甲级联 赛(14 支球队)及乙级联赛(22 支球队)。最让人惊叹的是 第四级别,总共有10个省级联赛。从国内联赛冒头的球 员再去往美国职业大联盟或者南美各国的联赛,构成了 巴拿马国家队的阵容。头号球星加布里埃尔·戈麦斯曾效 力讨葡萄牙, 美国, 黑两哥和哥伦比亚的俱乐部, 拿讨联 赛冠军,目前已为巴拿马国家队出场139次。最后一轮预 选赛绝杀哥斯达黎加的罗曼·托雷斯效力于美职联西雅 图海湾人队。

罗曼·托雷斯的成长见证了巴拿马足球的上升轨迹。 2005年,19岁的托雷斯跟随巴拿马队参加世青赛,球队 三战皆负,最后一场1比4不敌中国队,托雷斯更是多次 成为中国队员蒿俊闵、郜林等人的"背景";2009年,巴拿 马拿到中美洲国家杯冠军:2013年和2015年,托雷斯跟 随国家队分别赢得中北美洲金杯赛亚军和季军;到了 2017年,31岁的他用一粒绝杀球,把巴拿马第一次带进 世界杯决赛圈。"我们从未失去过晋级的希望,即使在美 国的情况不好(客场0比4输给美国队),大家也都未想 过放弃。 "托雷斯说。



■ 巴拿马球迷欣喜若狂



回归世界杯,埃及足球要感谢名帅库珀

埃及 非洲老大哥期待正名

埃及队是非洲区第二支晋级世界杯正赛的球队。 说起埃及足球,一直给人窝里横的印象。埃及队共拿 过7届非洲杯冠军,是夺冠次数最多的球队,但在非 洲之外的赛场,却少有建树。他们只在1934年和1990 年参加过世界杯,在意大利世界杯,埃及队一场未胜, 小组即遭淘汰。眼看着喀麦隆、尼日利亚等小弟在世 界杯舞台尽情表演,如今时隔28年回归,老大哥埃 及会有突破么?

回归世界杯,埃及足球要感谢主教练、阿根廷名 帅库珀。库珀入主国家队之际,埃及足坛处于非常困 难的时期。2012年,塞得港体育场骚乱致使74人罹 难,全国足球联赛因此停摆两年,之后联赛均不对外 开放,没有观众,这种情况持续了四年。正是库珀在 埃及足球跌入低谷时倾注了自己的激情和智慧,带 队重攀高峰。

在库珀看来,这支埃及队具备少有的宝贵品质, "很多球员经常会问:'我在球队里是什么位置?'他 们不愿意适应,做出改变。我的球队里有明星球员, 但他们却很谦逊,听取建议,乐于合作。

明年的世界杯,库珀认定是埃及足球和自己最好的 正名机会,"我需要一种强烈的震撼和唤醒:树立一个宏 大目标,参加一届世界杯,踢一次货真价实的比赛。我在 这里找到了那种感觉,和我当时(1997年)去马略卡的 感觉很像:我们很合拍。这种感觉很棒!

本报记者 金雷

级 场外音

借鸡生蛋

冰岛冲进世界杯, 很多人以这个小国为 鉴,为中国足球把脉。看完冰岛足球崛起的故 事,却可以发现:在机制和足球环境上,冰岛走 过的路并不都适合中国借鉴。

冰岛足球夯实基础,和20年前欧足联改 革资金分配体系有直接关系,比如统一分配塞 事转播权收入, 给冰岛这些相对起步较晚、足 球基础较差的国家地区,带来更多足球专项资 金。并不像英格兰会把这些资金用来扩建俱乐 部,给高管加薪,冰岛是大力围绕校园修建能 抗御低温的"足球大棚"——大多数中小学附 近,5分钟步行圈内,都有一个恒温室内足球

以冰岛成功来质疑中国足球,容易忽略前 者进步的重要环境因素。基础联赛完成搭建,

但因为整体竞争水准难与欧洲一流水平靠近, 扩大青少年参与人数后,冰岛足球人才真正的 职业化成长,都是在德国、英格兰等高水平联 赛完成的。所谓"借鸡生蛋",这样的成本对处 于欧盟的冰岛来说,一点不高。巴拿马足球也 是利用地域关系,让美国、哥伦比亚、墨西哥等 强国的职业联赛为自己培养国脚,才拥有可以 与这些近邻抗衡的实力。

另一个层面,不要忘了足球职业化的城市 属性,中国有超过13亿的人口但9亿多是农 业人口。足球却是一种特殊的城市文化,只能 在城市的土壤里发芽结果。如果城市的经济文 化发展不到一定水准,也没有足球运动生存的 环境。中国需要更多像上海、广州、北京、天津、 大连这样的足球城市。 全雷

风关爱男性健康

七天服一次、放心、可信,服用方便、吸收好!

雄风一号中国台湾原装进口,其主要 服用周期,来电可享受体验"买二送 一(同品同规格)"优惠套餐。 成份为鱼胶低聚肽粉,雄蜂蛹、蛹虫草、地 龙蛋白、L一精氨酸成分,五大优质原材黄 专卖店地址:上海市黄浦区武胜路 479号 (盈谷贸易有限公司/近威海路) 金配比,采用超临界萃取技术,精制而成 高浓缩男士营养品,经专业SGS检测机构 检测——是放心可靠的男性健康产品。吃

订购 热线: 18721363080 免费送货 021-36508932 货到付款 宝山区: 同泰北路 150 号 (德钦药房近吴淞医院) 上南路 3521 号 (卜蜂莲花二楼 7 号收银台对

面雷允上专柜),川沙镇新川路 834 号(茯昌 药房近妙境路)。闵行区:罗秀路1541号(东

七天服一次,早晨饭前用温开水或牛奶 送服,一盒可以服用一个月,三盒为一个

体壮、生活品质好、幸福又自信!

后不上火,按周期服用感觉更好、本品携

带服用方便、吸收快。自上市以来深受男

性朋友的青睐。雄风一号祝你精力旺、身

惠仁大药房(一二八纪念路 680 号)杨浦区: 黄兴路 1618号 (大润发一楼汉寿堂),浦东区: 利津路 453 号 (静月星药房近寿光路),

升药房近镇西路)。 深圳全球奈米科技 广告